



# ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΡΟΣ «ΤΟ ΒΗΜΑ» 28.5.03

•Το Βήμα• δημοσιεύει επιστολές αναγνωστών για συγκεκριμένα θέματα, με τον όρο ότι είναι ενυπόγραφες. Για τον λόγο αυτόν οι επιστολόγραφοι πρέπει να σημειώνουν και τον αριθμό του τηλεφώνου, μέσω του οποίου η Γραμματεία της Συντάξεως θα μπορεί να ελέγξει το γνήσιο της επιστολής. Άνευ των στοιχείων αυτών η δημοσίευση καθίσταται αδύνατη. Η Σύμβαση διατηρεί το δικαίωμα να συντομεύει τα κείμενα. Χειρόγραφα δεν επιστρέφονται. Οι επιστολές με την ένδειξη «για δημοσίευση» μπορεί να αποστέλλονται μέσω Fax στο 210.3239.097 και μέσω Internet E-Mail: tovima@dolnet.gr

## Υπέρ Κοσμιδῆ

Στη χώρα μας, τα τελευταία χρόνια, με πρωτοβουλία προσώπων (συνήθως πολιτικών) και ομάδων έχουν δημιουργηθεί διάφοροι όμιλοι ανταλλαγής απόψεων επί διαφόρων θεμάτων, κοινωνικών, πολιτισμικών, πολιτικών, οικονομικών κτλ. Προσωπικά, πηγαίνω παντού όπου γίνεται μια τέτοια εκδήλωση. Στα rapels συνήθως παρίστανται σπουδαίοι επιστήμονες: πολιτικοί αναλυτές, διεθνολόγοι, οικονομολόγοι και κυρίως εν ενεργεία πολιτικοί από όλο το πολιτικό φάσμα. Το τελευταίο με συναρπάζει γιατί μου δίνεται η ευκαιρία να ακούσω συγκλίνουσες ή και αποκλίνουσες απόψεις οι οποίες εδράζονται σε στοιχεία και επιχειρήματα και όχι σε κραυγές ή ύβρεις.

Το ενδιαφέρον έγκειται στο ότι τελικά δεν προτείνεται συνολική απάντηση (ρετσέτα) για τη λύση του υπό συζήτηση θέματος αλλά αφήνεται εις τον ακροατή να βγάλει το δικό του συμπέρασμα, μετά τον προβληματισμό που προηγήθηκε και τα στοιχεία που παρατέθηκαν.

Τελευταίως έγινε πολύς ντόρος γιατί σε έναν τέτοιο όμιλο προβληματισμού – τον ΟΠΕΚ (Όμιλος Προβληματισμού για τον Εκσυγχρονισμό της Κοινωνίας μας) –, ένας σοβαρός επιστήμονας ο κ. Σωκράτης Κοσμιδῆς (υπόψη, δεν το γνωρίζω προσωπικά) στο παραπάνω πλαίσιο ανέπτυξε κάποιες απόψεις για τον εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος στη χώρα μας.

Είπε την άποψή του. Σε ένα περιβάλλον πρόσφορο και ικανό να κρίνει. Δεν δικαιούται να έχει άποψη; Είπε, π.χ., να μειωθούν τα υπουργεία.

Βλέπω πίνακες στις εφημερίδες ότι η Ελλάδα έχει τα περισσότερα υπουργεία και κρυπουργεία από όλες τις χώρες της ΕΕ, ακόμη και από χώρες με 7πλάσιο πληθυσμό. Πού είναι το λάθος; Μίλησε για κατάτμηση των μεγάλων περιφερειών με ό,τι θετικό αυτό συνεπάγεται και για άλλα 7-8 θέματα. Πέθανε όλοι επάνω του, πλήρεις καχυποψίας ή υστεροβουλίας: Γιατί να τα πει; Γιατί να τα πει τώρα; Ποιος τον έβαλε να τα πει; Αφήστε που ο κ. Κοσμιδῆς έχει και διατυπώ-

νει ανάλογες απόψεις χρόνια τώρα. Όρα είναι να κυκλοφορήσουν τα κόμματα λίστες με ονόματα στελεχών που δεν θα έχουν «δικαίωμα διά να ομιλούν», και γιατί όχι, ούτε να οραματίζονται!! Ο προβληματισμός δεν προάγεται με ομοφωνίες και ρετσέτες υποχρεωτικές. Μέσα από τη συζήτηση των αναθέσεων και διαφορετικών απόψεων προκύπτει συνήθως η αριστη λύση.

Γιάννης Β. Πατεργιαννάκης  
Νέα Σύμπη